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La sfîrşitul lunii septembrie 1984, sub egida Academiei de Ştiinţe 
Sociale şi Politice, a fost organizat de către Institutul de Istorie şi Arheo
logie "A. D. Xenopol" - Iaşi şi Muzeul de Istorie din Piatra Neamţ 
colocviul internaţional cu tema "Cultura Cucuteni în context european". 
Colocviul a fost prilejuit de împlinirea a o sută de ani de la descoperirea 
staţiunii eponi!ne. 

La lucrări au participat şase arheologi din Statele Unite ale Ame
ricii, Marea Britanie, Ungaria şi Republica Federală a Germaniei, pre
cum şi 14 cercetători români. În afara comunicărilor au fost prezentate 
nouă intervenţii privind, în special, descoperiri recente deosebit de in
teresante. 

Colocviul a început în ziua de luni 24 septembrie în noul şi frumo
sul local al Filialei Academiei din Iaşi. Cuvîntul de deschidere a fost 
rostit de prof. dr. doc. M. Petrescu-Dîmboviţa, directorul institutului 
ieşean. Au urmat saluturile autorităţilor locale şi al Facultăţii de istorie
filozofie a Universităţii "AI . I. Cuza", ultimul fiind rostit de conf. dr. 
Vasile Cristian, decanul facultăţii. Oaspeţi străini au adresat coloc\'iu
lui un salut prin intermediul cunoscutei cercetătoare prof. dr. .\Iarija 
Gimbu tas din Los Angeles. 

Un moment emoţionant a fost prilejuit de lectura telegramei prof. 
dr. Vladimir Dumitrescu, decanul de vîrstă al arheologilor români, care 
a urat succes lucrărilor colocviului şi şi-a exprimat regretul că starea 
sănătăţii nu îi permite să participe. 

Prima şedinţă a fost deschisă prin prezentarea de către prof. ::vr. Pe
trescu-Dîmboviţa a comunicării "L'importance des fouilles archeologiques 
de Cucuteni",  o retrospectivă a celor o sută de ani de săpături arheo
logice desfăşurate în localitatea Cucuteni. Au urmat două comunicări 
prezentate de M. Nica şi Doina Ignat privind civilizaţiile cu ceramică 
pictată din sud-vestul şi respectiv nord-vestul României. Un studiu deo
sebit de interesant "Gemeinsamkeiten in der Plastik der Linearkerarnik 
und der Cucuteni-Tripolie Kultur", exemplu de aplicare a cercetărilor 
interdisciplinare, a fost prezentat de dr. Olaf Hockmann (Mainz-R.F.G.). 
Domnia sa a discutat situaţia unei statuete liniar-ceramice în care a 
fost pusă în evidenţă, în pastă, prin sofisticate analize, prezenţa făinii 
de cereale. Cercetătorul german a amintit amestecul de boabe de ce
reale în pasta statuetelor Tripolie, sugerînd că această practică ar putea 
fi datorată unei tradiţii mai vechi in mediul Precucuteni-Tripolie A. 
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Cultura ceramicii liniare fiind una dintre componentele care au dat 
naştere culturii Precucuteni, ipoteza pare plauzibilă. 

După amiază participanţii au vizitat Muzeul de Istoric a Moldovei 
înErziind cu admiraţie asupra valoroaselor exponate cucuteniene, unele 
fiindu-le cunoscute oaspeţilor din străinătate din publicaţiile arheolo
gilor români. 

Lucrările colocviului au continuat cu prezentarea comunicărilor cer
cetătorilor dr. Zoltan Szekely "La position d'Ariuşd dans le cadre de 
la civilisation Cucuteni"' şi dr. A. Ni ţu "Considerations concernant les 
styles A-B et B de la ceramique peinte cucutenienne". Ultima comu
nicare, de fapt o succintă expunere a unei lucrări mai ample, a preci
zat criteriile propuse de cercetătorul ieşean pentru periodizarea faze
lor Cucuteni A-B şi B.  

A doua zi, marţi 25 septembrie, lucrările au fo:::t reluate prin audie
rea comunicării "Religion of Old Europe with s:r:ecial reference to the 
Cucuteni culture" prezentată de prof. dr. M. Gimbutas (Los Angeles) . 
Autoarea consideră că populaţiile eneolitice din Europa răsăriteană, prin
tre care şi triburile Cucuteni-Tripolie, au avut un adevărat panteon 
dominat de zeităţile feminine. Cercetătoarea americană consideră că fie
care divinitate avea o reprezentare plastică şi că este posibilă recu
noaşterea unor atribuţii ale zeităţilor. În continuare au fost prezentate 
două comunicări privind sfîrşitul culturii Cucutcni şi începutul perioadei 
de tranziţie la epoca bronzului. Dr. Ştefan Cucoş în comunkarea "La fin 
de la civilisation Cucuteni dans le contexte eneolithique du Bas Danube" 
a încercat să definească contextul în care are loc sfirsitul cultu�·ii Cucuteni, 
iar dr. M. Dinu a susţinut teza continuităţii cerami�ii pictate şi a culturii 
Cucuteni în perioada de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului. Şe
dinţa de dimineaţă s-a încheiat cu lectura comunicării doctorului Eugen 
Comşa "Relations entre les civilisations Gumelniţ:a et Cucuteni". Auto
rul a trecut în revistă "importurile" cucuteniene în mediul gumelniţean, 
stabilind unele sincronisme între cele două civilizaţii. 

După încheierea discuţiilor asupra comunicărilor susţinute, parti
cipanţii au fost primiţi de Rectorul Universităţii "Al. I. Cuza" - Iaşi 
cu care au avut un interesant schimb de vederi cu privire la utilitatea 
şi foloasele reuniunilor ştiinţifice internaţionale. 

Şedinţa de după amiază a fost consacrată unui grupaj de trei co 
municări consacrate cercetărilor interdisciplinare. Prof. dr. Olga Necra
sov a prezentat o comunicare "Donnees anthropologiques sur Ia struc
ture de la population du complexe Ariuşd-Cucuteni-Tripolie" în care 
realizează o sinteză a datelor antropologice privind purtătorii culturii 
Cucuteni-Tripolie. Cercetătoarea Alexandra Bolomey "Ossements hu
maine dans les aglomerations de la civilisation Cucuteni-Tripolie", ba
zîndu-se pe descoperirile de la Drăguşeni-Ostrov şi Poduri-Dealul 
Ghindaru, a prezentat date inedite cu privire la existenţa oaselor umane 
în aşezările cucuteniene. Domnia sa a analizat şi descoperirile similare 
din aria Tripolie aducînd astfel în discuţie, în afara informaţiilor antro
pologice, elemente noi în legătură cu practicile şi ritualurile cucuteniene. 
Reuniunea de la laşi s-a încheiat cu comunicarea "Population growth, 
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Food storage und Ceramic manufacturing centres in Pre-Bronze Age1' 
susţinută de dr. Linda Ellis (Universitatea Harvurd-Boston). Autoarea, 
care a lucrat mai mult timp în România, a reuşit să determine, pe baza 
unor complexe analize de laborator, întrebuinţarea de către olarii cu
cutenieni a unor sisteme rotative, precursoare ale roţii olarului, folosite 
la finisarea ceramicii. 

Ziua de miercuri 26 septembrie a fost rezervată vizitării staţiunii 
€ponime şi a aşezării Cucuteni B de la Ghelăieşti. Monumentul vizitei 
de la Cucuteni a fost aşteptat cu emoţie, după cum ne-au mărturisit 
cîţiva participanţi din străinătate. A fost vizitată celebra "Cetăţuie" de 
la Cucuteni, oaspeţii fiind conduşi de prof. dr. M. Petrescu-Dîmboviţa, 
directorul săpăturilor din anii '70 care a oferit ample explicaţii. în con
tinuarea vizitei participan'�ii la colocviu, ghidaţi de dr. M. Dinu, au vi
zitat "Muzeul Cucuteni" ridicat deasupra tumulului cu mormîntul prin
ciar getic. Construcţia, deosebit de reuşită din punct de vedere arhitec
tonic, a fost apreciată de oaspeţi ca o realizare muzeografică deosebită. 

Autorităţile locale, cadrele didactice şi locuitorii comunei Cucuteni 
au primit pe participanţii la colocviu cu obişnuita ospitalitate moldo
venească. 

Partea a doua a excursiei a cuprins vizitarea staţiunii Cucuteni B 
Ghelăieşti-Nedeia din judeţul Neamţ. Aici, oaspeţii au fost întîmpinaţi 
de autorităţile locale şi de săteni din Ghelăieşti care le-au urat bun 
venit. Dr.  Şt. Cucoş, responsabilul şantierului, a prezentat săpătura, care 
a fost apoi discutată de invitaţi. La căderea serii întregul grup s-a în
dreptat spre Piatra Neamţ unde, în localul Muzeului de A..rtă, a fost 
verni.sată expoziţia ,,Arta culturii Cucuteni". Au fost expuse numeroase 
piese ceramice de mare valoare artistică din colecţiile muzeelor din 
Piatra Neamţ, Botoşani, Bacău, Vaslui, Roman şi ale Institutului de 
Istorie şi Arheologie din Iaşi. Oaspeţii din ţară şi străinătate s-au arătat 
încîntaţi de această reuşită expoziţie care a pus încă o dată în Yaloare 
magnifica artă a olarilor cucutenieni. 

Joi 27 septembrie lucrările au fost reluate la Piatra :;'\eamţ în sala 
de conferinţe a Muzeului de Istorie. Şedinţa a fost deschisă prin salutul 
autorităţilor locale şi al Muzeului, adresat participanţilor la colocviu. 

Prima comunicare "La datation par C11; du complexe culturel Cu
cuteni-Tripolie" a fost susţinută de Dan Monah. reprezentînd o sinteză 
a datelor Cg obţinute în staţiunile Cucuteni-Tripolie. Autorul a co
municat, cu această ocazie, un număr de şapte date noi obţinute pentru 
tell-ul cucutenian de la Poduri. Dr. J ohn ::\andriş (Universitatea din 
Londra) a susţinut o interesantă comunicare .,Romanian ethnoarchaeo
logy and Cucuteni" în care a făcut UEcle legături între etnoarheologia 
românească si cultura Cucuteni . .'\utorul a demonstrat necesitatea stu
diilor etnoarheologice care deschid perspective promiţătoare în inter
pretarea unor aspecte ale vieţii preistorice. În continuarea lucrărilor 
tînărul geolog Adrian l\luraru a prezentat un studiu "Considerations 
concernant le materiei lythique utilise par les tribus de la civilisation 
Gucuteni" asupra materialului litic folosit de cucutenieni. Ultima comu
nicare a colocviului "Determinations paleobotaniques dans les stations 
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Precucuteni et Cucuteni" susţinută de Felicia Monah şi dr. Marin Câr
ciumaru a constituit o trecere în revistă a determinărilor de resturi ve
getale cultivate şi din flora spontană descoperite în aşezările eneolitice 
din Moldova. 

După amiaza zilei de joi a fost rezervată vizitării Muzeului de Isto
rie din Piatra Neamţ. Oaspeţii, aşa cum era de aşteptat, au întîrziat 
îndelung în prima sală a expoziţiei unde sînt prezentate descoperirile 
de la Frumuşica, Izvoare, Traian, Tîrpeşti, Ghelăieşti etc. Interesul lor 
a fost evident, muzeul din Piatra Neamţ nedesminţindu-şi faima de po
sesor al celei mai complete colecţii de ceramică cucuteniană din lume. 
Programul colocviului a continuat cu discutarea comunicărilor. De datCll 
aceasta discuţiile au fost deosebit de aprinse ; probabil participanţii re
gretau încheierea acestei reuşite reuniuni ştiinţifice. 

Nu putem încheia succinta relatare a lucrărilor colocviului fără să 
notăm numele arheologilor prezenţi cu "intervenţii", de fapt comunicări 
de întindere mai mică, care au tratat unele probleme de detaliu. Aceş-
tia - lector univ. A. Laszl6, dr. V. Chirica, Magda Mantu, dr. N. Ursu
lescu, V. Ursachi, E. Popuşoi, D. N. Popovici, R. Alaiba, Gh. Dumitroaia 
şi Paula Chiribuţă - au prezentat descoperiri interesante şi au detaliat,. 
uneori, aspecte mai puţin cunoscute ale lumii cucuteniene. 

Seara, oaspeţii au participat la o gală de filme documentare ştiinţi
fice cînd au fost proiectate scurt-metrajele : "Petrodava - 2000", pri
vind vechimea oraşului Piatra Neamţ şi recenta realizare a studiouluf 
"Sahiafilm" - "Cucuteni". Regizat de Olimpia Daicoviciu, consultapt 
ştiinţific dr. Şt. Cucoş, filmul a trezit entuziasmul participanţilor la co
locviu, unii dintre ei făcînd opţiuni pentru a2hiziţionarea peliculei. Seara• 
s-a încheiat cu un cocktail oferit de colectivul Muzeului de Istorie Piatra 
Neamţ. 

Lucrările colocviului "Cultura Cucuteni în context european" au fost 
caracterizate de un înalt nivel ştiinţific ; comunicările prezentate pre
cum şi discuţiile care au avut loc au înlesnit un viu schimb de idei ş,i 
informaţii. Reuşita reuniunilor, de la Iaşi şi Piatra Neamţ, a fost deter
minată pe de o parte de contribuţiile oaspeţilor din străinătate care au 
folosit, pe scară largă, rezultatele cercetărilor interdisciplinare, iar pe· 
de altă parte de prezenţa arheologilor români cu numeroase şi ample· 
săpături, buni cunoscători ai materialelor cucuteniene, a situaţiilor stra
tigrafice şi a problematicii cercetării cucutenianului. Colocviul a prile
juit nu numai marcarea unui moment deosebit în dezvoltarea arheologiei: 
româneşti (descoperirea culturii Cucuteni) ci a făcut cunoscut unor repu
taţi specialişti din străinătate noile descoperiri şi interpretarea lor de 
către arheologii români. Colocviul consacrat culturii Cucuteni poate fi 
considerat o reuşită de prestigiu a arheologiei româneşti ; . reuniuni de: 
acest gen credem că ar fi bine să fie organizate mai des. 
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LE COLLOQUE INTERNATIONAL n LIA  CIVILISATION CUCUTENI EN 
CONTEXTE EUROP:J!:EN", IAŞI-PIATRA NEAMŢ, LE 24-28 SEPTEMBRE 1984 

- R e s u m e -

A la fin du mois de septembre 1984, sous l'egide de !'Academie des Sciences 
Sociales et Politiques, a ete organise par !'Institut d'histoire et d'archeologie .,A. D. 
XenDpol"-Iaşi et le Musee d'histoire Piatra Neamţ le colloque international "La 
dvilisation Cucuteni en contexte europeen". Le colloque a ete organise a l'occasion 
du centieme anniversaire de la decouverte, en 1884, de la station epon}me de la 
culture Cucuteni. 

Aux travaux ont participe des archeologues des :J!:tats Unies, Grande Bretagne, 
Hong.rie et R.F.A., ainsi que des archeologues roumains. Le colloque a ete car
.acterise par un haut niveau scientifique, les communications et les discussions 
·ont facilite un anime echange d'idees et d'informations. Les participant& ont visite 
les stations archeologiques de Cetăţuia-Cucuteni (dep. de Iaşi) et Ghelăieşti-Nedeia 
(dep. de Neamţ), ont assiste au vernissage de l'exposition "L'art de la culture de 
Cucuteni" et ont visionne le filme documentaire-scientifique "Cucuteni" realise 
pa:r la studio "Sahiafilm". 
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